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ĐỀ THI SỐ 1
Câu 1: (4,0 điểm)
Phân tích các đa thức sau thành nhân tử :
a) 3x2 – 7x + 2; 
                        
b) a(x2 + 1) – x(a2 + 1).
Câu 2: (5,0 điểm)
 Cho biểu thức : 

[image: image499.emf]M
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a) Tìm ĐKXĐ rồi rút gọn biểu thức A ?

b) Tìm giá trị của x để A > 0?

c) Tính giá trị của A trong trường hợp : |x - 7| = 4.
Câu 3: (5,0  điểm)
a) Tìm x,y,z thỏa mãn phương trình sau : 

9x2 + y2 + 2z2 – 18x + 4z - 6y + 20 = 0.

b) Cho 
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 và 
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. Chứng minh rằng : 
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Câu 4: (6,0 điểm)
 Cho hình bình hành ABCD có đường chéo AC lớn hơn đường chéo BD. Gọi E, F lần lượt là hình chiếu của B và D xuống đường thẳng AC. Gọi H và K lần lượt là hình chiếu của C xuống đường thẳng AB và AD.

a) Tứ giác BEDF là hình gì ? Hãy chứng minh điều đó ?  
b) Chứng minh rằng : CH.CD = CB.CK

c) Chứng minh rằng : AB.AH + AD.AK = AC2.
HƯỚNG DẪN CHẤM THI
	
	Nội dung đáp án
	Điểm

	Bài 1
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	1,0

	
	= 3x(x -2) – (x - 2)
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	= (x - 2)(3x - 1).
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	b
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	= (x - a)(ax - 1).
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	Vậy với x > 3 thì A > 0.
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	Với x = 11 thì A = 
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	Bài 3
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	9x2 + y2 + 2z2 – 18x + 4z - 6y + 20 = 0
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	Từ :     
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	Ta có : BE
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	Suy ra : Tứ giác : BEDF là hình bình hành.
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	Mà : CD = AB 
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	Suy ra : AB.AH + AB.AH = CF.AC + AF.AC  =  (CF + AF)AC = AC2 (đfcm).
	0,25


ĐỀ SỐ 2

Câu1. 

a. Phân tích các đa thức sau ra thừa số:
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b. Giải phương trình:   
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c. Cho  
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. Chứng minh rằng: 
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Câu2.  Cho biểu thức:      
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a. Rút gọn biểu thức A. 

   
b. Tính giá trị của A , Biết (x( =
[image: image46.wmf]1

2

.

     
c. Tìm giá trị của x để A < 0.

       
d. Tìm các giá trị nguyên của x để A có giá trị nguyên.

Câu 3. Cho hình vuông ABCD, M là một điểm tuỳ ý trên đường chéo BD. Kẻ ME
[image: image47.wmf]^
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AD.

a. Chứng minh: 
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b. Chứng minh ba đường thẳng: DE, BF, CM đồng quy.

c. Xác định vị trí của điểm M để diện tích tứ giác AEMF lớn nhất.

Câu 4.  
a. Cho 3 số dương a, b, c có tổng bằng 1. Chứng minh rằng:  
[image: image50.wmf]111
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b. Cho a, b d­¬ng vµ a2000 + b2000 = a2001 + b2001 = a2002 + b2002 
Tinh: a2011 + b2011

	HƯỚNG DẪN CHẤM THI HỌC SINH GIỎI LỚP 8

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1

(6 điểm)
	a. x4  + 4 = x4  + 4x2  + 4 - 4x2 
      
= (x4 + 4x2  + 4) -  (2x)2

      

= (x2 + 2 + 2x)(x2  + 2 - 2x)   
    ( x + 2)( x + 3)( x + 4)( x + 5) - 24

   

= (x2  + 7x  + 11 - 1)( x2 + 7x + 11 + 1) - 24

   

= [(x2  + 7x  + 11)2 - 1] - 24

   

= (x2  + 7x  + 11)2 -  52

   

= (x2  + 7x  + 6)( x2  + 7x  + 16)

   

= (x + 1)(x + 6) )( x2  + 7x  + 16)
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	c. Nhân cả 2 vế của: 
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với a + b + c; rút gọn 
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	Biểu thức: 
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	a. Rút gọn được kq: 
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	Câu 3
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	a. Chứng minh: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]AEDDFC
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	b. DE, BF, CM là ba đường cao của 
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	c. Có Chu vi hình chữ nhật AEMF = 2a không đổi
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[image: image75.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image76.wmf]MEMF
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	Câu 4:

(2 điểm)

	a. Từ: a + b + c = 1 
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Dấu bằng xảy ra 
[image: image81.wmf]Û

 a = b = c = 
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	(1 điểm)

	
	b. (a2001 + b2001).(a+ b) - (a2000 + b2000).ab =  a2002 + b2002
· (a+ b) – ab = 1

· (a – 1).(b – 1) = 0

· a = 1 hoÆc b = 1

Víi a = 1 => b2000 = b2001 => b = 1 hoÆc b = 0 (lo¹i)

Víi b = 1 => a2000 = a2001 => a = 1 hoÆc a = 0 (lo¹i)

VËy a = 1; b = 1 => a2011 + b2011 = 2
	(1 điểm)


ĐỀ THI SỐ 3
Bài 1: (4 điểm)

Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:

a) (x + y + z) 3 –  x3 – y3 – z3.

b) x4 + 2010x2 + 2009x + 2010.
Bài 2: (2 điểm)


Giải phương trình:
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Bài 3: (3 điểm)

Tìm x biết:
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Bài 4: (3 điểm)


Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image85.wmf]2
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Bài 5: (4 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A, D là điểm di động trên cạnh BC. Gọi E, F lần lượt là hình chiếu vuông góc của điểm D lên AB, AC.

a) Xác định vị trí của điểm D để tứ giác AEDF là hình vuông.

b) Xác định vị trí của điểm D sao cho 3AD + 4EF đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 6: (4 điểm)

Trong tam giác ABC, các điểm A, E, F tương ứng nằm trên các cạnh BC, CA, AB sao cho: 
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a) Chứng minh rằng: 
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Cho AB = 5, BC = 8, CA = 7. Tính độ dài đoạn BD.

Một lời giải:

Bài 1: 


a) 
(x + y + z) 3 –  x3 – y3 – z3 = 
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b) 
x4 + 2010x2 + 2009x + 2010 = 
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Bài 2: 
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Bài 3: 
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ĐKXĐ: 
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Đặt a = x – 2010 
(a 
[image: image103.wmf]¹

 0), ta có hệ thức:
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Suy ra x =
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Vậy x =
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 và x = 
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 là giá trị cần tìm.

Bài 4:
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Vậy giá trị nhỏ nhất của A là – 335 khi x = – 3.


Bài 5:
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a) Tứ giác AEDF là hình chữ nhật (vì 
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Để tứ giác AEDF là hình vuông thì AD là tia phân 


giác của 
[image: image117.wmf]·
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b) Do tứ giác AEDF là hình chữ nhật nên AD = EF



Suy ra 3AD + 4EF = 7AD



3AD + 4EF nhỏ nhất 
[image: image118.wmf]Û

 AD nhỏ nhất
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 D là hình chiếu vuông góc của A lên BC.

Bài 6:


a) Đặt 
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Qua D, E, F lần lượt kẻ các đường thẳng vuông góc với BC, AC, AB cắt nhau tại O. Suy ra O là giao điểm ba đường phân giác của tam giác DEF.
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b) Chứng minh tương tự câu a) ta có:
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[image: image138.wmf]CDBD3
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Ta lại có CD + BD = 8 (4)


(3) & (4) 
[image: image139.wmf]Þ

BD = 2,5

ĐỀ SỐ 4
Bài 1(3 điểm): Tìm x biết:

a)  x2 – 4x + 4 = 25                           

b) 
[image: image140.wmf]4
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c)  4x – 12.2x  + 32 = 0         

Bài 2 (1,5 điểm): Cho x, y, z đôi một khác nhau và 
[image: image141.wmf]0
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Tính giá trị của biểu thức:  
[image: image142.wmf]xy
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Bài 3 (1,5 điểm): Tìm tất cả các số chính phương gồm 4 chữ số biết rằng khi ta thêm  1 đơn vị vào chữ số hàng nghìn , thêm 3 đơn vị vào chữ số hàng  trăm, thêm 5 đơn vị vào chữ số hàng chục, thêm 3 đơn vị vào chữ số hàng đơn vị , ta vẫn được một số chính phương.
Bài 4 (4 điểm): Cho tam giác ABC nhọn, các đường cao AA’, BB’, CC’, H là trực tâm.      

a) Tính tổng 
[image: image143.wmf]'
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b) Gọi Ai là phân giác của tam giác ABC; im, in thứ tự là phân giác của góc AIC và góc AIB. Chứng minh rằng: AN.BI.CM = BN. IC.AM.

c) Tam giác ABC như thế nào thì biểu thức 
[image: image144.wmf]2
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đạt giá trị nhỏ nhất?

ĐÁP ÁN
· Bài 1(3 điểm):

       a) Tính đúng x = 7; x = -3                                                               ( 1 điểm )

  b) Tính đúng  x = 2007                                                                 ( 1 điểm )

       c) 4x – 12.2x +32 = 0  
[image: image145.wmf]Û

2x.2x – 4.2x – 8.2x + 4.8 = 0                   ( 0,25điểm )

           
[image: image146.wmf]Û

2x(2x – 4) – 8(2x – 4) = 0 
[image: image147.wmf]Û

(2x – 8)(2x – 4) = 0                  ( 0,25điểm )

           
[image: image148.wmf]Û

(2x – 23)(2x –22) = 0 
[image: image149.wmf]Û

2x –23 = 0 hoặc 2x –22 = 0               ( 0,25điểm )

           
[image: image150.wmf]Û

 2x = 23 hoặc 2x = 22 
[image: image151.wmf]Û

 x = 3; x = 2                                   ( 0,25điểm )      

· Bài 2(1,5 điểm):
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 EMBED Equation.3  [image: image154.wmf]Þ

yz = –xy–xz ( 0,25điểm )

x2+2yz = x2+yz–xy–xz = x(x–y)–z(x–y) = (x–y)(x–z)             ( 0,25điểm )

Tương tự: y2+2xz = (y–x)(y–z) ; z2+2xy = (z–x)(z–y)            ( 0,25điểm )

Do đó:
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        ( 0,25điểm )

Tính đúng a = 1                                                                        ( 0,5 điểm )

· Bài 3(1,5 điểm):                                                      

    Gọi 
[image: image156.wmf]abcd

 là số phải tìm a, b, c, d 
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      Ta có:   
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       Do đó: m2–k2 =  1353 

          
[image: image163.wmf]Þ

 (m+k)(m–k) =  123.11= 41. 33    ( k+m < 200 )                               (0,25điểm)

                  [image: image483.wmf]Û
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[image: image485.wmf]Þ

 [image: image486.wmf]Û

m+k = 123             m+k = 41

                   m–k = 11               m–k =  33                                                       
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                    k = 56                    k =   4                                                          (0,25điểm)                  

        Kết luận đúng  
[image: image164.wmf]abcd

 = 3136                                                                    (0,25điểm)                  

 Bài 4 (4 điểm):

[image: image491.wmf]Î

     Vẽ hình đúng                                                                                                (0,25điểm)

     a) 
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    Tương tự: 
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    b) Áp dụng tính chất phân giác vào các tam giác ABC, abi, aic:
    
[image: image169.wmf]AI
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       c)Vẽ Cx 
[image: image171.wmf]^

CC’. Gọi D là điểm đối xứng của A qua Cx                             (0,25điểm)

-Chứng minh được góc  BAD vuông, CD = AC, AD = 2CC’                      (0,25điểm)

- Xét 3 điểm B, C, D ta có: BD
[image: image172.wmf]£

 BC + CD                                                  (0,25điểm)

-
[image: image173.wmf]D

BAD vuông tại A nên: AB2+AD2 = BD2
   
[image: image174.wmf]Þ

  AB2 + AD2   
[image: image175.wmf]£

 (BC+CD)2
        AB2 + 4CC’2 
[image: image176.wmf]£

 (BC+AC)2
                   4CC’2 
[image: image177.wmf]£

 (BC+AC)2 – AB2      (0,25điểm)
Tương tự:  4AA’2 
[image: image178.wmf]£

 (AB+AC)2 – BC2
                  4BB’2  
[image: image179.wmf]£

 (AB+BC)2 – AC2
-Chứng minh được : 4(AA’2 + BB’2 + CC’2) 
[image: image180.wmf]£

 (AB+BC+AC)2                                                        
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Đẳng thức xảy ra 
[image: image182.wmf]Û

BC = AC, AC = AB, AB = BC 
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AB = AC =BC
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 EMBED Equation.3  [image: image185.wmf]D

ABC đều

Kết luận đúng       (0,25điểm)                          

*Chú ý :Học sinh có thể giải cách khác, nếu chính xác thì hưởng trọn số điểm câu đó

ĐỀ SỐ 5
Bài 1 (4 điểm)

Cho biểu thức  A = 
[image: image186.wmf]3

2

2

3

1

1

:

1

1

x

x

x

x

x

x

x

+

-

-

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

-

-

  với x khác -1 và 1.

a, Rút gọn biểu thức A.

b, Tính giá trị của biểu thức A tại x  
[image: image187.wmf]3
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c, Tìm giá trị của x để A < 0.

Bài 2 (3 điểm)


Cho 
[image: image188.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

222

222

abbcca4.abcabacbc

-+-+-=++---

.

 Chứng minh rằng 
[image: image189.wmf]c

b

a

=

=

.

Bài 3 (3 điểm)


Giải bài toán bằng cách lập phương trình.

       Một phân số có tử số bé hơn mẫu số là 11. Nếu bớt tử số đi 7 đơn vị và tăng mẫu lên 4 đơn vị thì sẽ được phân số nghịch đảo của phân số đã cho. Tìm phân số đó.

Bài 4 (2 điểm)  

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = 
[image: image190.wmf]5
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Bài 5 (3 điểm)


Cho tam giác ABC vuông tại A có góc ABC bằng 600, phân giác BD. Gọi M,N,I theo thứ tự là trung điểm của BD, BC, CD.

a, Tứ giác AMNI là hình gì? Chứng minh.

b, Cho AB = 4cm. Tính các cạnh của tứ giác AMNI.

Bài 6 (5 điểm)

        Hình thang ABCD (AB // CD) có hai đường chéo cắt nhau tại O. Đường thẳng qua O và song song với đáy AB cắt các cạnh bên AD, BC theo thứ tự ở M và N.

a, Chứng minh rằng OM = ON.

b, Chứng minh rằng 
[image: image191.wmf]MN
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c, Biết SAOB= 20082 (đơn vị diện tích); SCOD= 20092 (đơn vị diện tích). Tính SABCD.                        

Đáp án
Bài 1( 4 điểm ) 
a, ( 2 điểm )

	Với x khác -1 và 1 thì :

   A=
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	      = 
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b, (1 điểm)

	Tại x = 
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c, (1điểm)

	Với x khác -1 và 1 thì A<0 khi và chỉ khi 
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	Vì 
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Bài 2 (3 điểm)

	Biến đổi đẳng thức để được 
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	Biến đổi để có  
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	Biến đổi để có  
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	Vì 
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nên (*) xảy ra khi và chỉ khi 
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	Từ đó suy ra  a = b = c
	0,5đ


Bài 3 (3 điểm)

	Gọi tử số của phân số cần tìm là x thì mẫu số của phân số cần tìm là x+11. Phân số cần tìm là 
[image: image214.wmf]11
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 (x là số nguyên khác -11)
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	Khi bớt tử số đi 7 đơn vị và tăng mẫu số 4 đơn vị ta được phân số 
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	Theo bài ra ta có phương trình 
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	Giải phương trình và tìm được x= -5 (thoả mãn)
	1đ

	Từ đó tìm được phân số 
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Bài 4 (2 điểm)

	Biến đổi để có A=
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	Vì 
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	Dấu = xảy ra khi và chỉ khi 
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Bài 5 (3 điểm)
[image: image494.wmf]Û


a,(1 điểm)

	Chứng minh được tứ giác AMNI là hình thang
	0,5đ

	Chứng minh được AN=MI, từ đó suy ra tứ giác AMNI là hình thang cân
	0,5đ


b,(2điểm)

	Tính được AD = 
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	Tính được NI = AM = 
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	DC = BC = 
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	Tính được AI = 
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Bài 6 (5 điểm)

a, (1,5 điểm)

	Lập luận để có 
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	Lập luận để có 
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 OM = ON
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b, (1,5 điểm)

	Xét  
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	Chứng minh tương tự ON.
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	từ đó có (OM + ON).
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b, (2 điểm)
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	Chứng minh được 
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Thay số để có 20082.20092 = (SAOD)2 
[image: image264.wmf]Þ

 SAOD = 2008.2009
	0,5đ

	Do đó SABCD= 20082 + 2.2008.2009 + 20092 = (2008 + 2009)2 = 40172 (đơn vị DT)
	0,5đ


ĐỀ SỐ 6
Bài 1:

Cho x = 
[image: image265.wmf]222
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; y = 
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Tính giá trị P = x + y + xy

Bài 2:

Giải phương trình:

a, 
[image: image267.wmf]1

abx
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 = 
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+
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   (x là ẩn số)

b, 
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(a,b,c là hằng số và đôi một khác nhau)

Bài 3:

Xác định các số a, b biết:


[image: image274.wmf]
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Bài 4:   Chứng minh phương trình:
2x2 – 4y = 10 không có nghiệm nguyên.

Bài 5:

Cho 
[image: image278.wmf]D

ABC; AB = 3AC

Tính tỷ số đường cao xuất phát từ B và C
ĐỀ SỐ 7
Bài 1: (2 điểm)

Cho biểu thức:
[image: image279.wmf](
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a/ Thu gọn  A

b/ Tìm các giá trị của x để A<1

c/ Tìm các giá trị nguyên của x để Acó giá trị nguyên
Bài 2: (2 điểm)

a/  Phân tích đa thức sau thành nhân tử ( với hệ số là các số nguyên):

 x2 + 2xy + 7x + 7y + y2 + 10

b/ Biết xy = 11 và x2y + xy2 + x + y = 2010. Hãy tính x2 + y2
Bài 3 (1,5 điểm):

Cho đa thức P(x) = x2+bx+c, trong đó b và c là các số nguyên. Biết rằng đa thức 

x4 + 6x2+25 và 3x4+4x2+28x+5 đều chia hết cho P(x). Tính P(1)

Bài 4 (3,5 điểm):

Cho hình chữ nhật có AB= 2AD, gọi E, I lần lượt là trung điểm  của AB và CD. Nối D với E. Vẽ tia Dx vuông góc với DE, tia Dx cắt tia đối của tia CB tại M.Trên tia đối của tia CE lấy điểm K sao cho DM = EK. Gọi G là giao điểm của Dk và EM.

a/ Tính số đo góc DBK.

b/ Gọi F là chân đường vuông góc hạ từ K xuống BM. Chứng minh bốn điểm A, I, G, H cùng nằm trên một đường thẳng.
Bài 5 (1 điểm):

Chứng minh rằng: Nếu ba số tự nhiên m, m+k, m+ 2k đều là các số nguyên tố lớn hơn 3, thì k chia hết  cho 6.
ĐỀ SỐ 8
Bài 1: (3 điểm)

Cho biểu thức 
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a) Rút gọn A.

b) Tìm x để A < -1.

c) Với giá trị nào của x thì A nhận giá trị nguyên.

Bài 2: (2 điểm) Giải phương trình:

a) 
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b) 
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Bài 3: (2 điểm)

           Một xe đạp, một xe máy và một ô tô cùng đi từ A đến B. Khởi hành lần lượt lúc 5 giờ, 6 giờ, 7 giờ và vận tốc theo thứ tự là 15 km/h; 35 km/h và 55 km/h. 

Hỏi lúc mấy giờ ô tô cách đều xe đạp và xe đạp và xe máy?

Bài 4: (2 điểm) 

          Cho hình chữ nhật ABCD từ điểm P thuộc đường chéo AC ta dựng hình chữ nhật AMPN ( M ( AB và N (AD). Chứng minh:

a) BD // MN.

b) BD và MN cắt nhau tại K nằm trên AC.

Bài 5: (1 điểm)

          Cho a = 11…1 (2n chữ số 1),  b = 44…4 (n chữ số 4).

                     Chứng minh rằng: a + b + 1 là số chính phương.

ĐỀ SỐ 9
Bài 1: (2điểm)

a) Cho 
[image: image283.wmf]22
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b) Nếu a, b, c là các số dương đôi một khác nhau thì giá trị của đa thức sau là số dương:                    
[image: image285.wmf]333
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Bài 2: (2 điểm)

Chứng minh rằng nếu a + b + c = 0 thì:
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Bài 3: (2 điểm) 

          Một ô tô phải đi quãng đường AB dài 60 km trong thời gian nhất định. Nửa quãng đường đầu đi với vận tốc lớn hơn vận tốc dự định là 10km/h. Nửa quãng đường sau đi với vận tốc kém hơn vận tốc dự định là 6 km/h. 

Tính thời gian ô tô đi trên quãng đường AB biết người đó đến B đúng giờ.

Bài 4: (3 điểm)

Cho hình vuông ABCD trên cạnh BC lấy điểm E. Từ A kẻ đường thẳng vuông góc vơi AE cắt đường thẳng CD tại F. Gọi I là trung điểm của EF. AI cắt CD tại M. Qua E dựng đường thẳng song song với CD cắt AI tại N.

a) Chứng minh tứ giác MENF là hình thoi.

b) Chứng minh chi vi tam giác CME không đổi khi E  chuyển động trên BC

Bài 5: (1 điểm)

          Tìm nghiệm nguyên của phương trình:       
[image: image287.wmf]624
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ĐỀ SỐ 10
Bài 1:

Phân tích thành nhân tử:

a, (x2 – x +2)2 + (x-2)2
b, 6x5 +15x4  + 20x3 +15x2 + 6x +1

Bài 2:

a, Cho a, b, c thoả mãn: a+b+c = 0 và a2 + b2 + c2= 14.

Tính giá trị của A = a4+ b4+ c4
b, Cho a, b, c 
[image: image288.wmf]¹

0. Tính giá trị của D = x2011 + y2011 + z2011
Biết x,y,z thoả mãn: 
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Bài 3: 

a, Cho a,b > 0, CMR: 
[image: image293.wmf]1
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b, Cho a,b,c,d > 0

CMR: 
[image: image297.wmf]ad
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Bài 4: 

a, Tìm giá trị lớn nhất: E = 
[image: image302.wmf]22
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 với x,y > 0

b, Tìm giá trị lớn nhất: M = 
[image: image303.wmf]2
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 với x > 0

Bài 5: 

a, Tìm nghiệm 
[image: image304.wmf]Î

Z của PT: xy – 4x = 35 – 5y

b, Tìm nghiệm 
[image: image305.wmf]Î

Z của PT: x2 + x + 6 = y2
Bài 6: 

Cho 
[image: image306.wmf]ABC

V

 M là một điểm 
[image: image307.wmf]Î

 miền trong của 
[image: image308.wmf]ABC

V

. D, E, F là trung điểm AB, AC, BC; A’, B’, C’ là điểm đối xứng của M qua F, E, D.

a, CMR: AB’A’B là hình bình hành.

b, CMR: CC’ đi qua trung điểm của AA’
ĐỀ SỐ 11
Bài 1: (2 điểm)

a) Phân tích đa thức sau thành nhân tử:
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b) Cho a, b, c khác nhau, khác 0 và 
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Rút gọn biểu thức: 
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Bài 2: (2điểm)

a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:
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b) Giải phương trình:  
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Bài 3: (2điểm)

          Một người đi xe máy từ A đến B với vận tốc 40 km/h. Sau khi đi được 15 phút, người đó gặp một ô tô, từ B đến với vận tốc 50 km/h. ô tô đến A nghỉ 15 phút rồi trở lại B và gặp người đi xe máy tại một một địa điểm cách B 20 km. 

Tính quãng đường AB.

Bài 4: (3điểm)

          Cho hình vuông ABCD. M là một điểm trên đường chéo BD. Kẻ ME và MF vuông góc với AB và AD.

a) Chứng minh hai đoạn thẳng DE và CF bằng nhau và vuông góc với nhau.

b) Chứng minh ba đường thẳng DE, BF và CM đồng quy.

c) Xác định vị trí của điểm M để tứ giác AEMF có diện tích lớn nhất.

Bài 5: (1điểm)

          Tìm nghiệm nguyên của phương trình:
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ĐỀ  SỐ 12
Bài 1: (2,5điểm)

Phân tích đa thức thành nhân tử

a)  x5 + x +1

b) x4 + 4

c)  x
[image: image315.wmf]x
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Bài 2 : (1,5điểm)

Cho abc = 2     Rút gọn biểu thức: 
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Bài 3:  (2điểm)

Cho 4a2 + b2 = 5ab và 2a ( b ( 0

Tính:  
[image: image318.wmf]2
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Bài 4 : (3điểm)

          Cho tam giác ABC cân tại A. Trên BC lấy M bất kì sao cho BM ( CM. Từ N vẽ đường thẳng song song với AC cắt AB tại E và song song với AB cắt AC tại F. Gọi N là điểm đối xứng của M qua E F.

a) Tính chu vi tứ giác AEMF. Biết :  AB =7cm

b) [image: image496.wmf]Û
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Chứng minh : AFEN là hình thang cân

c) Tính : ANB + ACB = ?

d) M ở vị trí nào để tứ giác AEMF là hình thoi và cần thêm điều kiện của  ( ABC

để cho AEMF là hình vuông. 

Bài 5:   (1điểm)

Chứng minh rằng với mọi số nguyên n thì :

  52n+1 + 2n+4 + 2n+1  chia hết cho 23.

Đề  SỐ 13
Bài 1: (2 điểm)

a) Phân tích thành thừa số: 
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b) Rút gọn: 
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Bài 2: (2 điểm)

Chứng minh rằng: 
[image: image321.wmf]n
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  chia hết cho 5040 với mọi số tự nhiên n.

Bài 3: (2 điểm)

a) Cho ba máy bơm A, B, C hút nước trên giếng. Nếu làm một mình thì máy bơm A hút hết nước trong 12 giờ, máy bơm B hút hếtnước trong 15 giờ và máy bơm C hút hết nước trong 20 giờ. Trong 3 giờ đầu hai máy bơm A và C cùng làm việc sau đó mới dùng đến máy bơm B. 

Tính xem trong bao lâu thì giếng sẽ hết nước.

b) Giải phương trình:    
[image: image322.wmf]a
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   (a là hằng số).

Bài 4: (3 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại C (CA > CB), một điểm I trên cạnh AB. Trên nửa mặt phẳng bờ AB có chứa điểm C người ta kẻ các tia Ax, By vuông góc với AB. Đường thẳng vuông góc với IC kẻ qua C cắt Ax, By lần lượt tại các điểm M, N.

a) Chứng minh: tam giác CAI đồng dạng với tam giác CBN.

b) So sánh hai tam giác ABC và INC.

c) Chứng minh: góc MIN = 900.

d) Tìm vị trí điểm I sao cho diện tích ∆IMN lớn gấp đôi diện tích  ∆ABC.

Bài 5: (1 điểm)  

Chứng minh rằng số:
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  là số chính phương.  (
[image: image324.wmf]2
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Đề SỐ 14
Câu 1 :  ( 2 ñieåm ) Phân tích biểu thức sau ra thừa số

M = 3 xyz  +  x ( y2 + z2 ) + y ( x2 + z2 ) + z ( x2 + y2 )

Câu 2 : ( 4 ñieåm )  Định a và b để đa thức A = x4 – 6 x3 + ax2 + bx + 1 là bình phương của một đa thức khác .

Câu 3 : ( 4 ñieåm ) Cho biểu thức : 

P = 
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a) Rút gọn p .

b) Tính giá trị của biểu thức p khi /x / = 
[image: image326.wmf]4
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c) Với giá trị nào của x thì p = 7

d) Tìm giá trị nguyên của x để p có giá trị nguyên .

Câu 4 : ( 3 ñieåm ) Cho a , b , c thỏa mãn điều kiện   a2 + b2 + c2 = 1

Chứng minh : abc + 2 ( 1 + a + b + c + ab + ac + bc ) ≥ 0

Câu 5 :  ( 3ñieåm) 

Qua trọng tâm G tam giác ABC , kẻ đường thẳng song song với AC , cắt AB và BC lần lượt tại M và N . Tính độ dài MN , biết AM + NC = 16 (cm) ; Chu vi tam giác ABC bằng 75 (cm)

Câu 6 : ( 4 ñieåm ) Cho tam giác đều ABC . M, N là các điểm lần lượt chuyển động trên hai cạnh BC và AC sao cho BM = CN xác định vị trí của M , N để độ dài đoạn thẳng MN nhỏ nhất .

ĐỀ SỐ 15
Bài 1: (3đ) a) Phân tích đa thức x3 – 5x2 + 8x – 4  thành nhân tử

                  b) Tìm giá trị nguyên của x để A 
[image: image327.wmf]M

 B  biết 

                     A = 10x2 – 7x – 5 và B = 2x – 3 .

    c) Cho x + y = 1 và x y 
[image: image328.wmf]¹

0 . Chứng minh rằng  

                     
[image: image329.wmf](
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Bài 2: (3đ)  Giải các phương trình sau:
     a) (x2 + x)2 + 4(x2 + x)  = 12 

     b) 
[image: image330.wmf]2003
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Bài 3: (2đ)  Cho hình vuông ABCD; Trên tia đối tia BA lấy E, trên tia đối tia CB lấy F sao cho AE = CF

a) Chứng minh
[image: image331.wmf]D

EDF vuông cân

 
b) Gọi O là giao điểm của 2 đường chéo AC và BD. Gọi I là trung điểm EF. Chứng minh O, C, I thẳng hàng.

Bài 4: (2)Cho tam giác ABC vuông cân tại A. Các điểm D, E theo thứ tự di chuyển trên AB, AC sao cho BD = AE. Xác địnhvị trí điểm D, E sao cho:

a/ DE có độ dài nhỏ nhất


b/ Tứ giác BDEC có diện tích nhỏ nhất.

H­íng dÉn chÊm vµ biÓu ®iÓm

Bài 1: (3 điểm) 
a) ( 0,75đ)               x3 - 5x2 + 8x - 4  = x3 - 4x2 + 4x – x2 + 4x – 4                              (0,25đ)

                                              = x( x2 – 4x + 4) – ( x2 – 4x + 4)                       (0,25đ)

                                              = ( x – 1 ) ( x – 2 ) 2                                           (0,25đ)  

b) (0,75đ)   Xét 
[image: image332.wmf]2
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                     (0,25đ)    

                       Với x 
[image: image333.wmf]Î

 Z thì A 
[image: image334.wmf]M

 B khi 
[image: image335.wmf]7
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[image: image336.wmf]Î

 Z 
[image: image337.wmf]Þ

 7 
[image: image338.wmf]M

 ( 2x – 3)               (0,25đ)   

                       Mà Ư(7) = 
[image: image339.wmf]{
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[image: image340.wmf]Þ

 x = 5; - 2; 2 ; 1 thì  A 
[image: image341.wmf]M

 B             (0,25đ)

c) (1,5đ) Biến đổi  
[image: image342.wmf]33
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  ( do x + y = 1
[image: image345.wmf]Þ
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           = 
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[image: image347.wmf](
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           =     
[image: image348.wmf](
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           = 
[image: image350.wmf](
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           =    
[image: image352.wmf]22
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   Suy ra điều cần chứng minh                                      (0,25đ) 

 Bài 2: (3 đ)a) (1,25đ) 

(x2 + x )2 + 4(x2 + x) = 12  đặt y = x2 + x 





 

    y2 + 4y - 12 = 0 
[image: image353.wmf]Û

y2 + 6y - 2y -12 = 0




       (0,25đ) 

[image: image354.wmf]Û

(y + 6)(y - 2) = 0 
[image: image355.wmf]Û

y = - 6; y = 2 





       (0,25đ) 

* x2 + x    = - 6 vô nghiệm vì x2 + x + 6 > 0 với mọi x


       (0,25đ) 

*  x2 + x  =  2 
[image: image356.wmf]Û

x2 + x  - 2 = 0  
[image: image357.wmf]Û

 x2 + 2x - x - 2 = 0

                 (0,25đ) 


[image: image358.wmf]Û

x(x + 2) – (x + 2) = 0 
[image: image359.wmf]Û

(x + 2)(x - 1) = 0 
[image: image360.wmf]Û

x = - 2; x = 1

       (0,25đ) 

Vậy nghiệm của phương trình x = - 2  ; x =1





 

b) (1,75đ)    
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[image: image366.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image367.wmf]x2009x2009x2009x2009x2009x2009

0

200820072006200520042003

++++++

++---=


        (0,25đ) 
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 EMBED Equation.3  [image: image369.wmf]0

)

2003

1

2004

1

2005

1

2006

1

2007

1

2008

1

)(

2009

(

=

-

-

-

+

+

+

x
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Do đó :
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   (0,25đ) Vậy x + 2009 = 0 
[image: image374.wmf]Û

x  = -2009






 

Bài 3: (2 điểm)  

a) (1đ)   

Chứng minh 
[image: image375.wmf]D

EDF vuông cân

Ta có 
[image: image376.wmf]D

ADE =
[image: image377.wmf]D

CDF (c.g.c)
[image: image378.wmf]Þ


[image: image379.wmf]D

EDF  cân tại D                                      


Mặt khác: 
[image: image380.wmf]D

ADE =
[image: image381.wmf]D

CDF (c.g.c) 
[image: image382.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image383.wmf]12

ˆˆ

EF

=



                  

Mà 
[image: image384.wmf]121
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EEF

++

 = 900 
[image: image385.wmf]Þ

 
[image: image386.wmf]221
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FEF

++
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[image: image387.wmf]Þ

 
[image: image388.wmf]EDF

= 900. Vậy
[image: image389.wmf]D

EDF vuông cân

                                               

  b) (1đ)   Chứng minh O, C, I thẳng

Theo tính chất đường chéo hình vuông 
[image: image390.wmf]Þ

 CO là trung trực BD         

Mà
[image: image391.wmf]D

EDF vuông cân 
[image: image392.wmf]Þ

 DI =
[image: image393.wmf]1

2

EF








Tương tự  BI =
[image: image394.wmf]1

2

EF 
[image: image395.wmf]Þ

 DI = BI 







[image: image396.wmf]Þ

 I thuộc dường trung trực của DB 
[image: image397.wmf]Þ

 I thuộc đường thẳng CO

Hay O, C, I thẳng hàng







        

Bài 4: (2 điểm)  

a) (1đ)   

DE có độ dài nhỏ nhất

Đặt AB = AC = a không đổi; AE = BD = x (0 < x < a)

Áp dụng định lý Pitago với 
[image: image398.wmf]D

ADE vuông tại A có:

DE2 = AD2 + AE2 = (a – x)2 + x2 = 2x2 – 2ax + a2 = 2(x2 – ax) – a2              (0,25đ)

= 2(x –
[image: image399.wmf]2
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4

)2 + 
[image: image400.wmf]2
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[image: image401.wmf]³

 
[image: image402.wmf]2
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       (0,25đ)


Ta có DE nhỏ nhất 
[image: image403.wmf]Û

 DE2 nhỏ nhất 
[image: image404.wmf]Û

 x =
[image: image405.wmf]a

2

                                   (0,25đ)


[image: image406.wmf]Û

 BD = AE =
[image: image407.wmf]a

2

 
[image: image408.wmf]Û

 D, E là trung điểm AB, AC



       (0,25đ)

b) (1đ)    

Tứ giác BDEC có diện tích nhỏ nhất.

Ta có: SADE =
[image: image409.wmf]1

2

AD.AE =
[image: image410.wmf]1

2

AD.BD =
[image: image411.wmf]1

2

AD(AB – AD)=
[image: image412.wmf]1

2

(AD2 – AB.AD)  (0,25đ)
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[image: image413.wmf]1

2

(AD2 – 2
[image: image414.wmf]AB
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[image: image415.wmf]2
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[image: image416.wmf]2
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[image: image417.wmf]1
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[image: image419.wmf]2
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[image: image420.wmf]£

 
[image: image421.wmf]2
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    (0,25đ)


Vậy SBDEC = SABC – SADE
[image: image422.wmf]³

 
[image: image423.wmf]2
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 – 
[image: image424.wmf]2
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 = 
[image: image425.wmf]3

8

AB2 không đổi

       (0,25đ)

 
Do đó min SBDEC =
[image: image426.wmf]3

8

AB2 khi D, E lần lượt là trung điểm AB, AC     (0,25đ)
ĐỀ SỐ 16
Bài 1(3 điểm): Tìm x biết:

a)  x2 – 4x + 4 = 25                           

b) 
[image: image427.wmf]4
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c)  4x – 12.2x  + 32 = 0         

Bài 2 (1,5 điểm): Cho x, y, z đôi một khác nhau và 
[image: image428.wmf]0
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Tính giá trị của biểu thức:  
[image: image429.wmf]xy
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Bài 3 (1,5 điểm): Tìm tất cả các số chính phương gồm 4 chữ số biết rằng khi ta thêm  1 đơn vị vào chữ số hàng nghìn , thêm 3 đơn vị vào chữ số hàng  trăm, thêm 5 đơn vị vào chữ số hàng chục, thêm 3 đơn vị vào chữ số hàng đơn vị , ta vẫn được một số chính phương.
Bài 4 (4 điểm): Cho tam giác ABC nhọn, các đường cao AA’, BB’, CC’, H là trực tâm.      a) Tính tổng 
[image: image430.wmf]'
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b) Gọi Ai là phân giác của tam giác ABC; im, in thứ tự là phân giác của góc AIC và góc AIB. Chứng minh rằng: AN.BI.CM = BN.IC.AM.

c) Chứng minh rằng: 
[image: image431.wmf]4
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ĐÁP ÁN ĐỀ THI  CHỌN HỌC SINH GIỎI 

· Bài 1(3 điểm):

       a) Tính đúng x = 7; x = -3                                                                          ( 1 điểm )

  b) Tính đúng  x = 2007                                                                              ( 1 điểm )

       c) 4x – 12.2x +32 = 0  
[image: image432.wmf]Û

2x.2x – 4.2x – 8.2x + 4.8 = 0                            ( 0,25điểm )

           
[image: image433.wmf]Û

2x(2x – 4) – 8(2x – 4) = 0 
[image: image434.wmf]Û

(2x – 8)(2x – 4) = 0                            ( 0,25điểm )

           
[image: image435.wmf]Û

(2x – 23)(2x –22) = 0  
[image: image436.wmf]Û

2x –23 = 0 hoặc 2x –22 = 0                        ( 0,25điểm )

           
[image: image437.wmf]Û

 2x = 23 hoặc 2x = 22 
[image: image438.wmf]Û

 x = 3; x = 2                                              ( 0,25điểm )      

· Bài 2(1,5 điểm):
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 EMBED Equation.3  [image: image441.wmf]Þ

yz = –xy–xz        ( 0,25điểm )

x2+2yz = x2+yz–xy–xz = x(x–y)–z(x–y) = (x–y)(x–z)                             ( 0,25điểm )

Tương tự: y2+2xz = (y–x)(y–z) ; z2+2xy = (z–x)(z–y)                             ( 0,25điểm )

Do đó:
[image: image442.wmf])
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                       ( 0,25điểm )

Tính đúng a = 1                                                                                       ( 0,5 điểm )

· Bài 3(1,5 điểm):                                                      

    Gọi 
[image: image443.wmf]abcd

 là số phải tìm a, b, c, d
[image: image444.wmf]Î

 N, 
[image: image445.wmf]0
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                (0,25điểm)

      Ta có:   
[image: image446.wmf]2
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[image: image448.wmf]2
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[image: image449.wmf]2
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                                                                         (0,25điểm)

       Do đó: m2–k2 =  1353 

          
[image: image450.wmf]Þ

 (m+k)(m–k) =  123.11= 41. 33    ( k+m < 200 )                              (0,25điểm)

                   m+k = 123             m+k = 41

                   m–k = 11               m–k =  33                                                       

                    m = 67                   m = 37  

                    k = 56                    k =   4                                                            (0,25điểm)                  

        Kết luận đúng  
[image: image451.wmf]abcd

 = 3136                                                                   (0,25điểm)                  

· Bài 4 (4 điểm):

     Vẽ hình đúng                                                                                                 (0,25điểm)

     a) 
[image: image452.wmf]'
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    Tương tự: 
[image: image453.wmf]'
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[image: image455.wmf]1
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                                                (0,25điểm)            

    b) Áp dụng tính chất phân giác vào các tam giác ABC, abi, aic:
    
[image: image456.wmf]AI
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                                                                      (0,5điểm )            

    
[image: image457.wmf]AM
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       c)Vẽ Cx 
[image: image458.wmf]^

CC’. Gọi D là điểm đối xứng của A qua Cx                             (0,25điểm)

-Chứng minh được góc  BAD vuông, CD = AC, AD = 2CC’                      (0,25điểm)

- Xét 3 điểm B, C, D ta có: BD
[image: image459.wmf]£

 BC + CD                                                  (0,25điểm)

-
[image: image460.wmf]D

BAD vuông tại A nên: AB2+AD2 = BD2                                                  

   
[image: image461.wmf]Þ

  AB2 + AD2   
[image: image462.wmf]£

 (BC+CD)2                                                                    (0,25điểm)

        AB2 + 4CC’2 
[image: image463.wmf]£

 (BC+AC)2
                  4CC’2 
[image: image464.wmf]£

 (BC+AC)2 – AB2                                                                     

Tương tự:  4AA’2 
[image: image465.wmf]£

 (AB+AC)2 – BC2
                  4BB’2  
[image: image466.wmf]£

 (AB+BC)2 – AC2                                                          (0,25điểm)

-Chứng minh được : 4(AA’2 + BB’2 + CC’2) 
[image: image467.wmf]£

 (AB+BC+AC)2                                                                    
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(Đẳng thức xảy ra 
[image: image469.wmf]Û

BC = AC, AC = AB, AB = BC 
[image: image470.wmf]Û

AB = AC =BC

                             
[image: image471.wmf]Û
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